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Костянтин БЕЗВЕРХИЙ

ГЕНЕЗИС ІНТЕГРОВАНОЇ ЗВІТНОСТІ У СВІТІ

Предметом дослідження є розвиток інтегрованої звітності у світі. Історичний і
діалектичний загальнонауковий метод використовувався при дослідженні становлення
інтегрованої звітності в різних країнах світу. Такі наукові методи дослідження, як
аналіз, синтез, індукція, дедукція, абстрагування, ідеалізація та узагальнення
використовувалися для розвитку інтегрованої звітності. Отримані результати є
підґрунтям для впровадження інтегрованої звітності у кращу практику вітчизняних
корпоративних підприємств та основою для визначення її економічної сутності. Сфера
застосування інтегрованої звітності рекомендується в першу чергу корпоративним
підприємствам.
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Постановка проблеми та її зв’язок із важливими науковими чи практичними
завданнями. На сьогодні в Україні спостерігається незадовільний фінансовий стан
корпоративних підприємств, який пояснюється їх збитковою діяльністю, що зумовлено
неефективним управлінням капіталом (людським, природнім, соціальним, інтелектуальним,
промисловим, фінансовим тощо), неналежною адаптацією до вимог ринкового
середовища, внаслідок недосконалого обліково-аналітичного забезпечення діяльності
таких підприємств. Однак на відміну від підприємств економічно розвинених країн, в
українській практиці існують значні проблеми, пов’язані з відображенням вищенаведеного
капіталу у інтегрованій звітності корпоративних підприємств. До цього часу в економічній
науці не повною мірою розглядалась сутність поняття “інтегрована звітність”, для її
визначення пропонується розглянути генезис інтегрованої звітності.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням становлення та розвитку

інтегрованої звітності в різний час займалися такі науковці, як: М. Я. Заяць, Н. А.
Каморджанова, Т. М. Коноплянник, Р. В. Кузіна, С. А. Лайко, Г. І. Ляхович, Н. В.
Малиновська, В. В. Рядська та інші. Не зменшуючи вагомості наукових досліджень
провідних вчених, зауважимо, що питання генезису інтегрованої звітності не знайшли
достатнього опрацювання в їх дослідженнях.
Метою наукового дослідження є характеристика етапів розвитку інтегрованої

звітності та аналіз динаміки її формування і подання у світі за 2012–2016 рр.
Виклад основного матеріалу дослідження. В наших попередніх дослідженнях

було висвітлено економічну сутність поняття “інтегрована звітність” [1] та визначено коло
користувачів такої звітності [2].
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Поява інтегрованої звітності є логічним результатом розвитку концепції достовірного
подання і відповідає сучасним інформаційним очікуванням широкого кола користувачів
звітності з позиції парадигми сталого економічного розвитку. З урахуванням загальної
євроінтеграційної стратегії розвитку України з високою вірогідністю можемо передбачати
прискорення темпів поширення публічної нефінансової інформації загалом та інтегрованої
звітності зокрема [3, c. 383].

На думку Р. В. Кузіної, виникнення інтегрованої звітності зумовлено збільшенням
розриву між інформаційними потребами стейкхолдерів щодо стану вартості компанії та
інформацією, яка міститься у фінансовій звітності. Інтегрована звітність покликана
заповнити таку прогалину, пропонуючи компаніям основу для розуміння впливу процесу
створення цінності на ринки капіталу [4, с. 280].

Г. І. Ляхович та М. Я. Заяць [5, c. 146] наголошують, що процес виникнення концепції
інтегрованої звітності історично пройшов чотири основних етапи: 1) критика концепції
фінансової звітності; 2) формування додаткових спеціалізованих звітів; 3) виникнення
концепції нефінансової звітності; 4) виникнення концепції інтегрованої звітності. Аналіз
особливостей виникнення і причин переходу від кожного із виділених етапів дозволив
обґрунтувати структуру розробленого Проекту міжнародного формату інтегрованої звітності
та виявити історичні корені виникнення його окремих положень.

Ідея інтеграції звітності відноситься до числа тих, які в черговий раз вимушені
переглянути традиційні представлення про корисність інформації, а разом з ними і поняття
про способи її формування [6, c. 97].

Ми погоджуємося з думкою Н. В. Малиновської [7, c. 71], яка виділяє наступні етапи
розвитку інтегрованої звітності підприємства:

1. “Зародження інтегрованої звітності підприємства”. Формування цього етапу припадає
на період з 2000 р. по 2009 р. та характеризується виникненням передумов формування
інтегрованої звітності підприємства.

2. “Становлення інтегрованої звітності підприємства” – припадає на 2010–2013 рр. та
знаменується прийняттям Міжнародних основ інтегрованої звітності (англ. The Interna-
tional <IR> Framework) (далі – МО “ІЗ”) [8]. В російськомовному перекладі їх назва –
Міжнародний стандарт інтегрованої звітності (рос. Международный стандарт <ИО>) [9].
Не варто погоджуватись з таким перекладом, оскільки у “Великому сучасному англо-
російському словнику” за ред. В. К. Мюллера [10, с. 182] “framework” – означає основи,
а не стандарт (викладена тільки загальна концепція та принципи формування інтегрованої
звітності). Таку ж паралель можна провести з Концептуальною основою фінансової звітності
(англ. The Conceptual Framework for Financial Reporting) [11], що містить виклад концепцій,
на яких ґрунтується складання і подання фінансових звітів зовнішнім користувачам, в
назві якої слово “framework” перекладається як основа.

3. “Прорив”. Цей етап охоплює період з 2014 р. по 2017 р., він пов’язаний з
розповсюдженням інтегрованої звітності по всьому світу.

4. “Розвиток”. Передбачається, що до 2020 р. буде створено обов’язковий стандарт інтег-
рованої звітності для всіх глобальних лістингових компаній, а до 2025 р. він охопить приватні
нелістингові підприємства малого та середнього бізнесу, організації громадського сектору.

Після ознайомлення з етапами розвитку інтегрованої звітності підприємства
пропонується перейти до її розповсюдження у країнах світу (табл. 1).
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За даними веб-сайту http://corporateregister.com, інтегровану звітність у 2012 р. подало
28 підприємств з усіх країн світу, простежується поступове збільшення кількості звітностей
із року в рік: вже у 2016 р. подано 256 інтегрованих звітів. Це свідчить про зростання
інтересу до складання і оприлюднення інтегрованої звітності підприємствами різних
секторів діяльності в усіх країнах світу.

Проаналізуємо динаміку формування та подання інтегрованої звітності за 2012–2016
рр. у світі, що наведено в табл. 2. Як видно із табл. 2, у 2013 р. темп приросту кількості
складеної та поданої інтегрованої звітності склав 50%, у 2014 р. – 88%, у 2015 р. – 71%,
у 2016 р. – 23%, що в свою чергу характеризується стрімким поширенням такої звітності
у країнах світу.

Таблиця 2
Аналіз динаміки формування та подання інтегрованої звітності

за 2012–2016 рр. у світі

Так, у 2012 р. 25% від усієї інтегрованої звітності у світі, яка відповідала МО “ІЗ”,
припадає на таку країну, як Австралія (рис. 1). На другому місці серед країн світу за
кількістю сформованої та поданої інтегрованої звітності у 2012 р. – Італія, а саме 21,43%.
Третє місце займає Велика Британія –17,86%. Частка інших країн світу, в яких сформували
і подали інтегровану звітність у 2012 р.: США – 10,71%, Японія – 7,14%, Ірландія, Канада,
Нідерланди, Російська Федерація, Франція – 3,57% відповідно.

Рис. 1. Частка інтегрованої звітності, що відповідає МО “ІЗ” за 2012 р.
у розрізі країн світу, %
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Роки № 
з/п 

Показник 
2012 2013 2014 2015 2016 

1 Інтегрована звітність, шт. 28 42 121 208 256 
2 Абсолютний приріст, шт. Х 14 79 87 48 
3 Темп зростання, % Х 150 188 171 123 
4 Тем приросту, % Х 50 88 71 23 
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В 2013 р. (рис. 2) лідером за кількістю сформованої та поданої інтегрованої звітності,
що відповідає МО “ІЗ” у розрізі країн, виступають Австралія, Бразилія, Іспанія (по 12%
кожна з країн). На другом місці у 2013 р. – Нідерланди та Російська Федерація (по 10%
кожна з країн). Третє місце за кількістю оприлюдненої та поданої інтегрованої звітності
займає Велика Британія, Італія, США, Японія (по 7% кожна з країн). На четвертому місці
– Бельгія, Греція, Нова Зеландія, Туреччина, Україна, Фінляндія, Франція (по 2% кожна з
країн). Відбувається позитивна тенденція щодо оприлюднення та подання інтегрованої
звітності, розширюється кількість країн, – у 2013 р. Україна вперше увійшла з 2-ма
відсотками у список країн, у яких формується інтегрована звітність.

Рис. 2. Частка інтегрованої звітності, що відповідає МО “ІЗ” за 2013 р. у
розрізі країн світу, %

Зокрема, у 2014 р. (рис. 3) перше місце у світі за кількістю поданої і оприлюдненої
інтегрованої звітності займає Японія (26%). На другому місці – Іспанія (9%). Велика
Британія (7%) посідає третє місце у 2014 р. за кількістю сформованої та поданої інтегрованої
звітності серед країн світу. Такі країни як Австралія, Бразилія, Нідерланди та США (по 6%
кожна із країн) знаходяться на четвертому місці. Інші країни світу, частка інтегрованої
звітності яких менша 5%, становлять 34% від загальної кількості країн, що подають і
оприлюднюють інтегровану звітність.

К. Безверхий
Генезис інтегрованої звітності ...



ISSN 1993-0240  Вісник Тернопільського національного економічного університету № 3, 2017 р. 93

Рис. 3. Частка інтегрованої звітності, що відповідає МО “ІЗ” за 2014 р. у
розрізі країн світу,%

Аналізуючи частку інтегрованої звітності за 2015 р., що відповідає МО “ІЗ” у розрізі
країн світу (рис. 4), можемо дійти висновку, що лідером серед країн, які формують і
подають інтегровану звітність другий рік поспіль виступає Японія (25%). На другому
місці у 2015 р. – Бразилія (10%). Нідерланди (9%) займають третє місце за кількістю
сформованої та поданої інтегрованої звітності серед країн світу. Іспанія та Італія (7%)
займають четверте місце. Велика Британія (6%) у 2015 р. займає п’яте місце за кількістю
оприлюдненої інтегрованої звітності серед усіх країн світу. Частка інтегрованої звітності
інших країн світу – менша 5%, складає у 2015 р. 36% від загальної кількості країн, що
подають і оприлюднюють інтегровану звітність.

Третій рік поспіль перше місце за кількістю сформованої та поданої інтегрованої звітності
у 2016 р. (рис. 5) у світі припадає на Японію (20%). Друге місце у 2016 р. у Іспанії (10%),
хоча у 2015 р. вона займала четверте місце за кількістю сформованої та поданої
інтегрованої звітності. Бразилія та Нідерланди (по 7% кожна з країн) займають третє місце.
Четверте місце у 2016 р. за кількістю оприлюдненої інтегрованої звітності серед усіх
країн світу припадає на такі країни, як Італія та США (по 6% кожна з країн). Інші країни
світу, частка інтегрованої звітності яких менша 5%, становлять 44% від загальної кількості
країн, що подають і оприлюднюють інтегровану звітність.
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Рис. 4. Частка інтегрованої звітності, що відповідає МО “ІЗ”
за 2015 р. у розрізі країн світу, %

Рис. 5. Частка інтегрованої звітності, що відповідає МО “ІЗ”
за 2016 р. у розрізі країн світу, %
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Висновки і перспективи подальших досліджень у даному напрямку. В результаті
проведеного дослідження охарактеризовано етапи розвитку інтегрованої звітності.
Проаналізовано динаміку формування і подання інтегрованої звітності у світі за 2012–
2016 рр. Отримані результати є підґрунтям для впровадження інтегрованої звітності у
кращу практику вітчизняних корпоративних підприємств та основою для визначення її
економічної сутності. Сфера застосування інтегрованої звітності рекомендується в першу
чергу корпоративним підприємствам. Порушені в статті питання не є вичерпними й
потребують доповнень, змін, уточнень та конкретизації. В подальших дослідженнях
пропонується зосередити увагу на питанні впровадження інтегрованої звітності у практику
вітчизняних корпоративних підприємств.
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